
中学生のみなさんにお願い 数値は（％）

これは、中学生がケータイを使っている様子についてのアンケート調査です。日本全国の中学生にお願い

しています。テストではありませんので、思ったとおりお答えください。

Ⅰ はじめに、あなたのことについて聞かせてください。あてはまる項目に○をつけて下さい。

１） ① 学校と学年 （ 61校 ）中学校 （ ２ ）年生 2222名

② 性 別 （ １.男子 1161名 ２.女子 1061名 ）

③ あなたは部活をしていますか。

１.運動系の部活を積極的にしている 62.1％
２.運動系の部活だが、あまり活動していない 7.8
３.文化系の部活を積極的にしている 13.5
４.文化系の部活だが、あまり活動していない 4.9
５.部活をしていない 11.6

④ あなたは学習塾に通っていますか。

１.通っている 46.7％ → 週に 1回～ 2回未満 13.6 2回～ 3回未満 48.2
２.通っていない 53.3％ 3回～ 4回未満 29.7 4回～ 5回未満 5.9 5回以上 2.5

⑤ 授業のある日は、１日に大体どのくらいテレビを見ますか。

ほとんど ３０分か １時間 １時間半 ２時間 ２時間半 ３時間か

見ない それ以下 くらい ぐらい くらい ぐらい それ以上

3.5 ──── 5.3 ──── 14.4 ──── 13.8 ──── 23.7 ──── 14.7 ─── 24.6

⑥ 授業のある日（塾に行かない日）は、１日にどのくらい家で勉強をしますか。

ほとんど ３０分か １時間 １時間半 ２時間 ２時間半 ３時間か

しない それ以下 くらい ぐらい くらい ぐらい それ以上

24.7──── 25.1 ─── 25.6 ──── 10.8 ──── 7.7──── 2.9──── 3.1

⑦ 授業のある日に、どのくらいテレビゲームをしますか。

ほとんど ３０分か １時間 １時間半 ２時間 ２時間半 ３時間か

しない それ以下 くらい ぐらい くらい ぐらい それ以上

55.2 ─── 13.1 ─── 13.0 ──── 6.9 ──── 5.8 ──── 2.1 ──── 4.0

⑧ あなたの成績はクラスで

１.上のほう 10.0
２.中の上 17.9
３.ふつう 33.4
４.やや下のほう 20.8
５.下のほう 17.9
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Ⅱ ここからはケータイについて聞かせてください。

１）あなたは自分用のケータイを持っていますか。

１.はい 50.9
２.いいえ 49.1 → いいえの人は、５ページのⅢにとんでください

※ ここからは、ケータイをもっている人に聞きます。

２）ケータイを持っている人は、いつ頃から持つようになりましたか。

１.小学校から 37.8
２.中学校に入ってから 60.8
３.その他 1.5

◎ 小学校から持っている人は、何年生からですか。 → （ 資料参照 ）年生から

３）ケータイは、あなたがほしくて買ってもらったのですか。それとも、塾（じゅく）や

そのほか外の場所へいく時に、連絡や防犯のために親が買ってくれたのですか。

１.自分がほしくて 58.9
２.親が買って持たせてくれた 32.1
３.その他 9.0

以下の質問で、ケータイを学校へもって行くのを禁止している学校もあるでしょうが、この調査は全

国の中学生の現状を知るためのものなので、どうぞありのままをお書きください。無記名ですし、学校

の名前は伏せて集計するので、学校にもあなたにも迷惑（めいわく）をかけることは決してありません。

４）あなたは＜学校へ行く時＞ケータイを持っていくことがありますか。

① 授業があるふつうの日

１.いつも持っていく 9.1
２.時々持っていく 12.0
３.持っていかない 78.9

② 行事（運動会や文化祭の時）の日

１.いつも持っていく 10.1
２.時々持っていく 11.5
３.持っていかない 78.4

③ 部活の試合などで遠くに行く日

１.いつも持っていく 30.6
２.時々持っていく 21.6
３.持っていかない 34.1
４.部活をしていない 13.7
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５）＜外出する時（遊び、買物その他）＞ケータイを持っていきますか。

１.いつも持っていく 87.4
２.時々持っていく 11.2
３.持っていかない 1.3

６）ケータイでメールをしますか。

１.よくする 67.9
２.時々する 29.3
３.しない 2.8

７）ケータイは、電話とメールのどちらに多く使いますか。

１.ほとんど電話 1.8
２.電話が多い 4.0
３.同じくらい 15.1
４.メールが多い 56.3
５.ほとんどメール 22.9

８）ケータイで一番よく電話する相手は誰ですか。（○は一つだけに）

１.家の人 49.7
２.友だち 34.2
３.それ以外の人 3.2
４.電話にはほとんど使わない 12.9

９）ケータイで一番よくメールする相手は誰ですか。（○は一つだけに）

１.家の人 4.0
２.友だち 89.7
３.それ以外の人 4.1
４.メールはほとんどしない 2.3

10）電話やメール以外で使うケータイの機能は何ですか。

なお、あなたのケータイにその機能が付いていない場合も＜３.しない＞に○をつけてください。

よくする ときどきする しない

１.ホームページを見る 36.0 ――― 28.8 ――― 35.1

２.掲示板を読んだり書いたりする 20.9 ――― 23.2 ――― 55.9
３.mixiを読んだり書いたりする 4.2 ――― 6.3 ――― 89.6
４.ブログを読んだり書いたりする 19.5 ――― 20.4 ――― 60.1
５.ゲームをする 18.5 ――― 36.7 ――― 44.8
６.音楽や画像のダウンロード 54.8 ――― 27.8 ――― 17.5
７.音楽を聞く 59.2 ――― 24.5 ――― 16.4
８.カメラを使う 37.9 ――― 47.6 ――― 14.5
９.ワンセグＴＶ 14.9 ――― 17.4 ――― 67.6
10.地図や時刻表をしらべる 10.7 ――― 20.4 ――― 68.9
11.おさいふ機能 2.7 ――― 3.6 ――― 93.6
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※ ここからはケータイでメールをする人だけに聞きます。

＜ 電話しか使わない人は、次のページ Ⅲにとんでください ＞

11）ケータイで、友だちにメールをするのはいつですか。

よくする ときどきする しない

１.朝、起きて家を出るまで 4.9 ――― 34.8――― 60.3

２.学校へ行く途中 2.3 ――― 4.0 ――― 93.7

３.授業中 1.7 ――― 2.9 ――― 95.5

４.学校の休み時間 1.9 ――― 3.5 ――― 94.7

５.学校の帰り道 3.8 ――― 7.5 ――― 88.7

６.塾や外出先などで 37.6 ――― 38.5 ――― 23.9

７.家へ帰ってから 76.4 ――― 22.6 ――― 0.9

12）あなたがメールを送受信する回数は１日およそどのくらいですか。

（ひとつ選んでください）

１.ほとんどしない 6.4
２.１０回以内 24.1
３.１０回から２０回ぐらい 22.1
４.２０回から４０回ぐらい 14.9
５.それ以上 18.5
６.わからない 14.1

13）あなたは、友だちからメールが来たらすぐ返信しますか。

１.すぐ返信する 65.6
２.時間ができたら返信する 34.4

14）あなたのメールに対して、友だちからすぐ返信が来ないとムカつきますか。

１.とてもムカつく 3.1
２.少しムカつく 16.5
３.あまり、気にならない 80.4
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Ⅲ ここからはケータイを持っている人も、持っていない人も、全員がお答えください。

１）あなたは自分のホームページやブログや掲示板などを開いていますか。

１.開いていて、よく書き込んだり、更新する 15.1
２.開いているが、ほとんど更新しない（またはやめた） 15.4
３.開いたことがない 69.5

２）同じクラスや学校の友だちと仲間同士、ネット上でコミュニケーションする場所は、何か所

ぐらい知っていますか。

１.全然ない 63.0
２.（ ）か所ぐらい知っている 37.0

1～ 5カ所未満 70.3 5～ 10カ所未満 14.5 10～ 20カ所未満 9.4
20～ 30カ所未満 2.8 30カ所以上 3.0

３）ケータイからアクセスできる掲示板などを、クラスや学校の誰かが立ち上げて、そこで

おしゃべりや、他人の悪口などを言い合っているという話が伝わってきたとします。

あなたはそれをのぞいて、参加してみたいですか。

１.積極的に、おしゃべりに参加したい 3.5
２.時々のぞいてみるだろう 24.2
３.１度位はのぞいてみるだろう 25.6
４.関心がないので見ないだろう 46.7

４）悪口を言いあっている掲示板などは、管理人に抗議して、閉鎖または、ひどい書き込みを、

部分的に削除させたほうがいいと思いますか。

はい いいえ

１.そのような掲示板は、何かの方法で、すぐに閉鎖させるべきだ 73.3 ―― 26.7

２.管理人に、書き込みの形で、抗議したほうがいい 57.0 ―― 43.0

３.抗議してもムダだから、ほっておく 44.6 ―― 55.4

４.くだらないことをしている人には、やらせておけばいい 55.4 ―― 44.6

５.不愉快な掲示板は、自分が見なければいい 64.0 ―― 36.0

６.中学生の息抜きになるから、自由にさせておいたほうがいい 28.4 ―― 71.6
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５）「学校で、インターネット利用の教育（メールやブログに関するルール、人権上の配慮など）を実施

して、良識のある管理人や利用する生徒を育てたほうがいい」という意見がありますが、あなたはど
う思いますか。

とても わりと あまり

そう思う そう思う そう思わない

① 全校集会などで生徒に注意しても、良識のない生徒

（管理人や利用者）には通用しないから、ムダだと思う。 24.1 ―― 55.2 ―― 20.8
② 道徳教育などの時間に、時間をかけて何時間も教育すれば、

効果があると思う。 10.3 ―― 34.0 ―― 55.8

③ 管理人や利用者を見つける仕組みを作って、

悪質な書き込みをする者を警察が取りしまればいい。 22.5 ―― 37.4 ―― 40.1

④ 警察の取りしまりは、言論の自由をおびやかすので、

やめたほうがいい。 15.8 ―― 39.9 ―― 44.3

⑤ 人からどんな悪口を言われても傷つかないような、

強い心の持ち主（生徒）を育てることが大切だ。 21.7 ―― 33.7 ―― 44.5

⑥ 学校は、生徒のケータイ利用について

あれこれ言うべきでない。 27.5 ―― 36.5 ―― 36.0
⑦ 中学生がケータイを持つことを、法律で禁止すればいい。 4.0 ―― 8.4 ―― 87.5

６）あなたのクラスや学年で、生徒による情報交換のための掲示板などがありますか。

１.今もある 17.4
２.昔あったが、つぶされてしまった 4.7
３.聞いたことがない 77.9

７）そうした掲示板の書き込みの内容が（他人のことでも）「不愉快だ」と思うことがありますか。

１.よくある 7.3
２.たまにある 20.9
３.ない 19.8
４.掲示板を見たことがない 52.0

８）あなた自身が、掲示板などに嫌なことを書き込まれたりして、人から攻撃されたことがありますか。

１.ある 9.6
２.ない 90.4 → ない人は、次のページ ９）にとんでください

① 攻撃されたことがある人は答えてください。その時、誰がやったか、想像がつきましたか。

１.絶対あの人（友人たち）だと思った（誰だか見当がついた） 46.2
２.たぶんあの人（友人たち）だろうと思ったが、はっきりしなかった 29.9
３.まったく誰かわからなかった 24.0
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② あなたはそれを誰かに相談しましたか。相談した人に、いくつでも○をつけてください。

１.先生 5.3
２.親 6.4
３.友だち 41.2
４.誰にも相談しなかった 47.1 → 相談しなかった人は、④にとんでください

③ その時誰かに相談した人は、答えてください。

誰かに相談して、解決しましたか。

１.解決した 28.8
２.少し状況がよくなった 34.9
３.変わらなかった 36.3

④ そうした書き込みをされて、あなたは傷つきましたか。

１.とても傷ついた 19.5
２.少し傷ついた 28.4
３.ほとんど傷つかなかった 17.6
４.全く傷つかなかった 34.4

⑤不愉快な書き込みを見た時に、あなたは抗議を書き込みますか。

１.その都度書きこんで、抗議する 14.5
２.時々抗議する 25.1
３.ほっておく 60.4

⑥ そうした不愉快な目にあったことが、今のあなたの性格に影響していますか。（○は１つだけ）

１.自分に自信がなくなった 13.9
２.一時的に自信がなくなったが、もう立ち直った 28.7
３.すぐ忘れてしまった（あとを残さなかった） 57.4

９）あなたは掲示板などに、人の悪口などの書きこみをしたことがありますか。

１.今も時々書いている 3.2
２.一時したことがあるがやめた 8.5
３.１度もない 88.3

10）先生方は、クラスや学年に生徒の立ち上げた掲示板などがあることを、知っていると思いますか。

１.ほとんどの先生が知っているだろう 14.0
２.知っている先生もいるかもしれない 28.3
３.ほとんど知らないだろう 27.9
４.そうした掲示板はない 29.8

11）あなたのケータイは、フィルタリング（有害サイトアクセス制限）がされていますか。

１.ついている 14.3
２.ついていない 24.4
３.わからない 61.3
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12）あなたはどんな中学生ですか。

とても わりと あまり 全然

そう そう そうでない 違う

１.スポーツが得意 14.8 ―― 35.5 ―― 35.9―― 13.8

２.同じ学校の友だちが、たくさんいる 30.1 ―― 51.1 ―― 16.0―― 2.8

３.学校以外の友だちが、たくさんいる 16.7―― 31.9 ―― 35.3―― 16.1

４.会ったことのないネットやケータイ上の友だちが、

たくさんいる 7.0―― 10.8 ―― 19.6―― 62.6
５.友だちといっしょより、一人でいるほうが好き 6.9―― 18.4 ―― 40.1―― 34.7

６.ケータイでゲームするのに、はまっている 3.1―― 6.9 ―― 21.8―― 68.2

７.オンラインゲームに、はまっている 6.1―― 7.4 ―― 17.8―― 68.7

８.ゲームをしているときの自分は、とても有能だ 8.0―― 13.7―― 27.1―― 51.1

９.朝までゲームをしてしまうことがよくある 2.9―― 2.6 ―― 11.1―― 83.4

10.大人になったら、ゲームソフトを作る仕事がしたい 3.2―― 5.6 ―― 12.0―― 79.2

13）あなたは学校が楽しいですか。

１.とても楽しい 29.4
２.わりと楽しい 41.5
３.どちらでもない 16.3
４.あまり楽しくない 7.0
５.全然楽しくない 5.8

14）あなたは学校以外で過ごす時間が楽しいですか。

１.とても楽しい 42.4
２.わりと楽しい 42.9
３.どちらでもない 11.0
４.あまり楽しくない 1.9
５.全然楽しくない 1.9

15）学校へ行きたくないと思うことがありますか。

１.よくある 18.8
２.時々ある 40.5
３.あまりない 26.6
４.全然ない 14.2

16）あなたの学校はどんな場所にありますか。

１.大都市 5.5
２.中または小都市 52.1
３.自然の多い地域（農山村など） 36.5
４.その他 5.9

これで終わりです。長いことご協力ありがとうございました。


